

# 心脑病康复 验证了中医的力量



连汝安 / 连教授

日前，在中国的大江南北，掀起了一场“养血热潮”，有年过花甲的老人，还有三四十岁的中年人，甚至还有身强力壮的青年人，而最着急、也最积极的就是已经病变冠心病、脑中风和三高症的老人，因为，这是“中国心脑血管病之父”，8代御医传人，连汝安教授用60年临床总结出来的“真理”，那么应该怎么办？“养血”又与心脑血管病有什么关系？“养血”真的能治心脑，不复发吗？带着疑问，我们访问当事人连汝安教授。

## 连汝安是谁？

问：各大媒体(包括网络)上说您是御医后代，世代中医，真的如此吗？

连教授：确实如此，我的祖先时明代御医连成玉，我是第8代传人，连家自古是中医世家，至今有400多年，媒体上的信息很准确。

问：您是如何多军的经历，又是如何专攻心脑血管病的呢？

连教授：抗战时期，我的父亲连同正是随军医生，我17岁随军实习，后来在父亲的鼓舞和激励下，我把心脑血管病作为主攻方向，至今未变。我已经与心脑血管斗争60余年了。

问：连氏医术独特，自成一派，是否融合其他中医流派的精粹呢？

连教授：在连氏中医的基础上，我先后从师岳美中、徐季含两位中医大师，建国后，又在中国医学院学习，不仅博采了各流派的心脑病治疗经验，更系统的学习了心脑血管病的西学知识，因此，连氏中医是融会了百家之长，更加系统、更讲究效果和安全。在治疗心脑血管上，我们坚持中西医结合，疗效第一，安全为上。

问：60多年当中，在治疗和预防心脑血管病方面，您一直在做哪些努力？

连教授：60年了，我只做了三件事：

一是坚持一线临床，无论早晚，为心脑血管病患者坐诊治疗，希望更多的人康复；二是不断研究新方剂，做成药，让更多的心脑病人受益；三是发起了中国冠心病康复工程，普及心脏健康知识，引导大家正确预防和治疗。回头看，我的这些努力，还没有白费。

## “养血” 与心脑血管病有什么关系？

问：您是心脑血管病治疗的权威，在治疗心脑病上，理论独特，您提出“心肾血管病，与心脑无关”，这有啥这么理解？”

连教授：当前，西医占尽风头，但西医治疗心脑血管，是头疼医头，脚疼医脚，被疾缠绕着鼻子走，很被动。其实，心脑血管病根源不在于心脑，而在“血液”，大家都明白，血管里、心脏里、大脑里，乃至整个身体，都靠“血”来供给养分，运走代谢垃圾，一旦血液循环了，堵了，没形成板块之前，就会升高（血压高、血脂高、血粘高），一旦形成板块，堵在心脏上，是冠心病，堵在大脑上，是脑中风，很好理解，一句话，心脑血管病与心脑无关。

问：那为什么血液会变粘呢？

连教授：中医讲，气动血行，也就是说，血液流动靠的是气的推动，可一旦气虚，血液就会流动慢，就像困在水缸里的水，过了几天就变质一样。由于气虚，流动慢的血液里的杂质不能及时排泄，就会变粘、变酸，这样的血液流到哪，就会给哪带来疾病。因此，治疗心脑血管病不能像西药一样，一味的扩张血管就像吸毒，只会让血管变硬，发生出血，无法挽救，是恶性循环。而是要从血液入手，从“气虚血瘀”的这个病根出发，及时的“补气养血”，这里就是中医为什么提倡5000年的“补气养血”理论一直没有被打倒的根源，有效不是硬道理，祛根才是硬道理。

气足了，血流动快了，垃圾杆出去了，血液自然干净，这才是王道！

## 心脑病人该如何“养血”？

问：“补气养血”并不是什么新理论，“气虚血瘀”也不是什么新发现，中医都这么说，也没见效果好到哪去。这是为什么呢？

连教授：同样一件事，不同的人做效果不同，扁鹊、华佗、孙思邈也没提出什么划时代的理解，可是他们用自己绝对的专业，撑起了中医的天地，千古不倒。人活一口气，气是动力，是血液流动的发动机，但血液是人体的营养和垃圾的传递带，要把血养好，必须做到四点：一要“补气”，补肾、润肺，只有补足了气，有了动力，“养血”才是价值。这是“养

血”的前提；二要“疏肝”，肝脏能解毒，分解油脂、胆固醇等血液垃圾，肝脏好了，血液就没了“污染源头”，有了保护网，这是“养血”的根本；三是净化血液，机已经在血液里的垃圾清除，这是“养血”的保障；四是恢复心脑血管肌肉功能，软化血管肌肉，恢复心脏弹性，好好养护好心脑，这是“养血”的基础。

做到两点，血液干净了，堵住了污染源，有了动力，无论哪条血管，里面流的都是鲜红、干净的血液，想得心脑血管病都不容易。

## “养血”的效果真的那么好？

问：连老的“养血疗法”是怎样达到养血的目的的？

连教授：养血的根本是养护心脑。养护心脑的根本是养护五脏，其实“养血”的过程就是养护五脏、养心、养脑、养血管，最终达到“养出一身好血，防治疾病复发，健康又长寿”的目的。血养好了，消除心慌、胸闷、气短、心悸、心绞痛、头晕、口眼歪斜、四肢瘫痪等冠心病、脑中风乃至三高病症，疾病没有了，身体自然就好了。

问：“养血疗法”是如何做到先补气养血，然后康复，并延年长寿的？

连教授：“养血疗法”集合22味名贵中药，补气养血分为五步：润肺补气、疏肝净化血、补肾健脾、通心聚血、健脾生血，通过养血而达到通身祛病的目的，让人的身体百病皆无，从而轻松健康过百年。

问：“养血疗法”运用十分珍贵的中药材，每味药材价格都堪比黄金，是真的吗？

连教授：这是真的。运用在“养血疗法”中的22种珍稀成分为：黄芪、葛根、红花、绞股蓝、川芎、玫瑰花、海藻、当归、丹参、赤芍、刺五加、枸杞子、地龙、山楂、大麻、何首乌、鹿茸血、人参、冬虫夏草、灵芝、琥珀、熊胆等，每味都足好药，黄芪。

说到这里连老自己也笑了，然后说，我研究药物从来就不考虑价格，只要效果好，无论多少钱都值得。这是对药品负责，也是对患者负责。

问：“养血疗法”除了治疗心脑血管病以外还有其他疗效吗？

连教授：当然有啊，它除了对心脑血管病有特效外，还对三高症（高血压、高血糖、高血脂）和失眠有特效。坚持“养血疗法”后头不晕、不痛，气血足，精神好，白天不嗜睡，晚上睡得香，三高症症状指标下降直至消失，身体恢复活力，气力足，精神旺。

问：连老，“养血疗法”是您连氏家族世代相传的秘密，加上药方中所采用的名贵药材，这药是不是很贵呀，普通工薪族能承受得起吗？

连教授：要亮黄重当然是贵重了。无论药方还是药材都是极其珍贵的，但是我们本着治病救人的出发点，宁可我们没利润，也要患者早日康复。我们把所有的药材和生产成本加在一起，就是我们的销售价格，我们尽力让所有患者都能承受得了。早让每个心脑血管病患者都摆脱病痛的折磨。

## 医学界如何看待连教授的 “养血疗法”？

问：同样具中南海名医，又是连教授的朋友，您如何看待连教授的“养血疗法”？

王鹤波教授：连教授的这个新药和“养血”理论环环相扣，从气用药，从血入手，紧紧抓住“气血亏虚”这个病根，狠用药，全面养，还兼顾清血、降血脂，古方今用，又有发挥。

问：作为京城心内科的临床医生，你

觉得连教授的“养血疗法”，在心脑血管病的治疗上实用吗？

北京医院心脑科主任赵志明：与以往的心脑血管病疗法相比，连教授“养血疗法”方子与同类相比，有“四高明”：

一是方子高明：君臣佐使全面，补气养血不失净化（取鹿茸血温阳养血，海藻化痰软坚，丹参活血化瘀，配以黄芪、人参、刺五加、当归、赤芍、冬虫夏草补气养血），五味同调不失重点（灵芝、琥珀养心安神，何首乌、枸杞子、绞股蓝滋肾养肝，熊胆、地龙、大麻疏风清脑、解痉通络，山楂消瘀化食、川芎、葛根、玫瑰花解郁疏风，化瘀整脑），治疗结合紧慢有序，在中国，能开这么大，这么全方子的人为数不多。

二是药材尚：所有药材，90%是名贵难得的中药材，如红花、地龙、灵芝、琥珀、熊胆、黄芪、人参、首乌、冬虫夏草等，兼长东北药材之品，并融合了西藏药品之最，都是药材的精品，上品汇集一方，有明显的连氏中医特色。

三是工艺高：18步64道工序，道道工序都险与同仁堂比美，而且，至今不被世人所知，是连氏中医独门的炮制秘密。

四是效果高：从全面施药，从小处见效，让患者吃得香、睡得好、排得畅，然后再治疗养血治心脑。

问：您也是著名内科医生，您如何看到连老的发明和发现呢？

中国医学协会分会秘书长刘立教授：连老是御医的传人，也一直从事御医的工作，他把每一个心脑血管病人当成“皇帝”来对待，能有幸用到他的“养血疗法”是不小的福分。

## 坚持“养血疗法” 心脑病康复不是梦

问：目前，专门通过“养血”来治疗心脑血管病的“养血疗法”已经享誉全国了，您有什么感想？

连教授：“养血疗法”能得到广大心脑血管病患者的认可，是我连家世代相传的精耕医术的体现，能将这么好的法子运用至今，造福于千万万心脑血管病人，是我连家杜生的心愿，我到这个岁数还能为病人服务，是我的荣幸，我这一辈子算是没白活，能给老百姓留下点有念想的东西，百年之后，也瞑目了。

问：什么原因让您在晚年才将“养血疗法”发扬光大呢？

连教授：我父亲一生从医，最大的心愿就是攻克心脑血管病。可是战争年代，条件不允许，所以父亲临终嘱托我完成遗愿，我用一生的经历，才理清思路，终于有把握完成父亲的遗愿，而新的“养血疗法”就是这个愿望的化身。

/ 李文

## 后记

我们访问的目的不是为了鼓吹连老，而是要让中医发扬光大。让连老的“养血疗法”造福更多的心脑血管病患者，让他们不再走冤枉路，不再浪费血汗钱，不再被那些虚无缥缈的编入理论所蒙骗，踏踏实实的按照连老的方法把血养好、把病治好，享受健康生活才是目的。

最后，我们把连汝安教授毕业生发明的“养血疗法”最新产品“乌龙养血胶囊”在本省的咨询热线公布出来：400-668-0068，方便大家向专家问诊，大家也可以到宁波市海曙区解放南路55号信谊药店购买。有心脑血管、中风、心脏病的朋友或家人不妨试试。

适用人群：口心肌梗死、二脑梗死、口胸闷、口气短、心律不齐、口心肌梗死、心绞痛、脑溢血、心慌。